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Umfrage - Basics | Studiensteckbrief:

ÅComputer Assisted Web Interviews (CAWI)Methode:

ÅOnline - Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

Åweb -aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 75 JahrenRespondenten :

Ån=1.015 Netto - Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample - Größe:

Å08.01.2018 ï11.01.2018 Erhebungszeitraum:

ÅAlterScreening:

Åweb -aktive Personen aus Österreich zwischen 14 und 75 JahrenGrundgesamtheit:

Ågeldwerte BonuspunkteIncentives:

Å24 offene/geschlossene FragenUmfang:

ÅMarketagent.com, Mag. Silke HirschbergerStudienleitung:

Ås.hirschberger@marketagent.comKontakt:
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Rücklauf - & Abbruch - Statistik:

Å03 Tage 23 Std. 20 Min.Felddauer:

Å12.565Eingeladene Panel - Teilnehmer:

Å1.020Interviews:

Å1.015Netto - Interviews in der Kernzielgruppe:

Å99,5%Inzidenz:

Å8,1%Rücklaufquote:

Å9,8%Abbruchquote:

Å25 RespondentenDatencleaning :

Å09 Min. 50 Sek.Durchschnittliche Antwortdauer:
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Umfrage - Metadaten (Kernzielgruppe; n=1.015):

Vormittag:
20,6%

Mittag:
27,7%

Nachmittag:
18,1%

Nachts:
5,1%

Abends:
24,7%

Früh:
3,7%

v ia PC/Laptop: 
52,4%

v ia Smartphone: 
42,3%

v ia Tablet: 
5,3%

Womit?

Mo

Di

Mi

Do

Wann?
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Methodik & Sample:

Interviewt wurden die Mitglieder des rund 928.000 Personen umfassenden Marketagent.com 

Online Access Panels (+ 400 neue Panelisten pro Tag) mittels Computer Assisted Web 

Interviews (CAWI). Als Stichprobe wurden web -aktive Personen aus Österreich zwischen 

14 und 75 Jahren mittels e-Mail zu einer Online -Befragung eingeladen. Als Screening -

Kriterium wurde das Alter definiert. 1.020 Internet -NutzerInnen haben einen vollständigen 

Datensatz abgegeben. Die Feldzeit betrug 4 Tage. Die Online -Befragung als Methode 

gewährleistet Anonymität und Objektivität und steht mit dem Befragungsthema im 

Einklang. Die Incentivierung der Respondenten erfolgte über geldwerte Bonuspunkte.
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Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe ( n=1.015):

Tir : 8,7%

NÖ: 
19,1%

W :  
20,9%OÖ: 

16,7%

Ktn : 6,6%

Sbg : 6,5%
Vbg : 
4,1%

Stmk : 
14,1%

Bgld : 
3,3%

Männlich: 
49,9%

Weiblich: 
50,1%

20 -29 Jahre:

30 -39 Jahre:

50 -59 Jahre:

40 -49 Jahre:

60 -69 Jahre:

70 -75 Jahre:

16,2%

17,0%

17,0%

21,3%

12,8%

6,3%

15,9%

16,5%

17,1%

20,2%

14,7%

6,7%

16,1%

16,7%

17,0%

20,8%

13,8%

6,5%

Sample 
Total:

14 -19 Jahre: 9,3% 8,8% 9,1%

Ohne 
Matura
70,8%

Mit 
Matura
29,2%
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Die Ergebnisse:
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Warm Up
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1. [é] Sie sind ...?

Männlich
49,9%

Weiblich
50,1%

Geschlecht

n=1.020
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2. Wie alt sind Sie?

0,3%

9,0%

16,0%
16,7%

20,7%

17,0%

13,7%

6,5%

0,2%

Jünger als 14

Jahre

14 bis 19

Jahre

20 bis 29

Jahre

30 bis 39

Jahre

40 bis 49

Jahre

50 bis 59

Jahre

60 bis 69

Jahre

70 bis 75

Jahre

Älter als 75

Jahre

Alter

n=1.020

Umfrage
beendet

Umfrage
beendet
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Einkäufe allgemein
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3. [é] Wie hªufig kaufen Sie in den folgenden Supermªrkten ein?

Basis (n=1.015) tªglich
mehrmals 
pro Woche

ca. 1 Mal 
pro Woche

mehrmals 
pro Monat

ca. 1 Mal 
pro Monat

seltener (fast) nie

Spar/Interspar/Eurospar 3,1% 21,0% 20,0% 20,7% 16,7% 13,3% 5,3%

Billa 2,1% 14,6% 18,5% 18,7% 18,5% 17,1% 10,4%

Hofer 2,1% 13,2% 25,6% 23,6% 17,3% 10,9% 7,2%

Lidl 1,4% 9,1% 16,0% 12,9% 11,6% 21,2% 27,9%

Merkur 0,6% 6,0% 10,2% 12,2% 18,1% 26,2% 26,6%

Penny 0,6% 4,9% 6,8% 9,6% 11,0% 25,1% 42,0%

M-Preis 0,6% 2,6% 3,1% 2,8% 2,4% 5,6% 83,1%

Nah & Frisch 0,6% 1,8% 2,4% 2,4% 4,7% 15,9% 72,3%

Adeg 0,6% 1,1% 2,2% 2,3% 3,3% 17,1% 73,4%

Unimarkt 0,3% 1,3% 2,0% 1,9% 3,3% 11,7% 79,5%

Sutterl¿ty 0,3% 0,8% 0,8% 1,4% 0,8% 3,5% 92,4%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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3. [é] Wie hªufig kaufen Sie in den folgenden Supermªrkten ein?

44,0%

40,9%

35,2%

26,4%

16,8%

12,3%

6,2%

4,7%

3,8%

3,5%

1,9%

Spar/Interspar/Eurospar

Hofer

Billa

Lidl

Merkur

Penny

M-Preis

Nah & Frisch

Adeg

Unimarkt

Sutterlüty

Bewertet mit " ca. 1 Mal pro Woche oder häufiger"

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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3. [é] Wie hªufig kaufen Sie in den folgenden Supermªrkten ein?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total

Mªnn-

lich

Weib-

lich

14 - 19 

Jahre

20 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 - 69 

Jahre

70 - 75 

Jahre

Bewertet mit "ca. 1 Mal pro Woche oder 

hªufiger"
n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

Spar/Interspar/Eurospar 44,0% 41,3% 46,8% 44,6% 41,7% 47,0% 39,4% 45,7% 46,4% 46,9%

Hofer 40,9% 39,3% 42,5% 28,3% 38,7% 44,2% 39,8% 45,6% 42,1% 44,0%

Billa 35,2% 36,8% 33,7% 33,7% 36,8% 33,0% 34,2% 31,8% 37,9% 45,5%

Lidl 26,4% 26,9% 26,0% 18,5% 19,7% 26,5% 26,5% 34,0% 29,3% 27,3%

Merkur 16,8% 17,8% 15,9% 12,0% 14,6% 17,1% 12,8% 16,2% 23,5% 28,8%

Penny 12,3% 12,2% 12,4% 7,6% 11,6% 11,2% 13,3% 15,6% 11,5% 13,6%

M-Preis 6,2% 7,4% 5,2% 6,6% 9,2% 11,2% 2,8% 6,4% 4,3% 0,0%

Nah & Frisch 4,7% 5,8% 3,8% 6,5% 7,3% 3,6% 4,8% 3,5% 2,8% 6,1%

Adeg 3,8% 4,4% 3,4% 5,4% 3,7% 4,8% 2,4% 5,2% 2,8% 3,0%

Unimarkt 3,5% 4,2% 3,0% 4,4% 2,4% 4,8% 3,8% 4,6% 1,4% 3,0%

Sutterl¿ty 1,9% 3,0% 0,8% 4,4% 1,2% 2,4% 1,4% 3,5% 0,0% 0,0%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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3. [é] Wie hªufig kaufen Sie in den folgenden Supermªrkten ein?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

Bewertet mit "ca. 1 Mal pro Woche oder 

hªufiger"
n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

Spar/Interspar/Eurospar 44,0% 41,0% 39,1% 48,5% 52,8% 46,2% 43,3% 42,3%

Hofer 40,9% 49,1% 38,6% 30,3% 36,7% 44,8% 37,3% 40,0%

Billa 35,2% 48,6% 40,8% 27,3% 30,2% 30,1% 38,8% 17,6%

Lidl 26,4% 30,3% 25,0% 18,2% 23,7% 32,2% 32,9% 20,8%

Merkur 16,8% 32,1% 17,5% 12,2% 11,2% 12,6% 17,9% 4,6%

Penny 12,3% 19,3% 14,9% 4,5% 11,8% 7,7% 15,0% 4,6%

M-Preis 6,2% 3,7% 0,8% 15,1% 1,2% 0,0% 3,0% 30,1%

Nah & Frisch 4,7% 2,7% 7,4% 1,5% 4,2% 7,0% 1,5% 4,6%

Adeg 3,8% 3,7% 3,1% 4,5% 2,4% 2,1% 9,0% 6,2%

Unimarkt 3,5% 2,8% 0,9% 1,5% 7,8% 6,3% 0,0% 3,8%

Sutterl¿ty 1,9% 2,4% 0,4% 0,0% 1,8% 1,4% 0,0% 6,1%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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3. [é] Wie hªufig kaufen Sie in den folgenden Supermªrkten ein?

Ausbildung/ Erledigung der 

Lebensmitteleinkªufe
Sample Total Ohne Matura Mit Matura

Hauptsªchlich 

ich selbst

Hauptsªchlich 

jemand 

anderer

Ich selbst und 

jemand 

anderer zu 

gleichen Teilen

Bewertet mit "ca. 1 Mal pro Woche oder 

hªufiger"
n=1.015 n=719 n=296 n=530 n=162 n=323

Spar/Interspar/Eurospar 44,0% 43,8% 44,5% 48,2% 37,1% 40,9%

Hofer 40,9% 41,7% 38,9% 43,6% 28,4% 42,7%

Billa 35,2% 35,7% 33,8% 36,3% 32,7% 34,7%

Lidl 26,4% 29,9% 18,0% 27,0% 17,9% 29,7%

Merkur 16,8% 18,0% 14,2% 17,2% 10,5% 19,5%

Penny 12,3% 14,4% 7,5% 12,7% 11,1% 12,4%

M-Preis 6,2% 4,3% 10,8% 6,3% 6,8% 5,9%

Nah & Frisch 4,7% 4,7% 4,7% 4,8% 7,4% 3,3%

Adeg 3,8% 4,5% 2,3% 4,0% 4,3% 3,4%

Unimarkt 3,5% 4,0% 2,4% 4,0% 3,7% 2,8%

Sutterl¿ty 1,9% 2,5% 0,3% 1,9% 3,7% 0,9%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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4. Wer tätigt bei Ihnen im Haushalt in der Regel den Einkauf von 
Lebensmitteln?

52,2%

16,0%

31,8%

Hauptsächlich ich selbst Hauptsächlich jemand anderer Ich selbst und jemand anderer zu gleichen

Teilen

Erledigung der Lebensmitteleinkäufe

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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4. Wer tätigt bei Ihnen im Haushalt in der Regel den Einkauf von 
Lebensmitteln?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total

Mªnn-

lich

Weib-

lich

14 - 19 

Jahre

20 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 - 69 

Jahre

70 - 75 

Jahre

absolut n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

Hauptsªchlich ich selbst52,2% 37,5% 66,8% 8,7% 41,1% 54,7% 54,0% 65,3% 65,7% 65,2%

Hauptsªchlich jemand anderer16,0% 21,7% 10,2% 60,9% 20,2% 10,0% 10,9% 8,1% 10,0% 7,6%

Ich selbst und jemand anderer zu gleichen 

Teilen
31,8% 40,7% 23,0% 30,4% 38,7% 35,3% 35,1% 26,6% 24,3% 27,3%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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4. Wer tätigt bei Ihnen im Haushalt in der Regel den Einkauf von 
Lebensmitteln?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

absolut n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

Hauptsªchlich ich selbst52,2% 54,2% 46,5% 51,5% 52,7% 52,4% 64,2% 52,3%

Hauptsªchlich jemand anderer16,0% 14,2% 20,2% 16,7% 13,6% 12,6% 11,9% 20,0%

Ich selbst und jemand anderer zu gleichen 

Teilen
31,8% 31,6% 33,3% 31,8% 33,7% 35,0% 23,9% 27,7%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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4. Wer tätigt bei Ihnen im Haushalt in der Regel den Einkauf von 
Lebensmitteln?

Ausbildung Sample Total Ohne Matura Mit Matura

absolut n=1.015 n=719 n=296

Hauptsªchlich ich selbst 52,2% 54,2% 47,3%

Hauptsªchlich jemand anderer 16,0% 15,6% 16,9%

Ich selbst und jemand anderer zu gleichen Teilen 31,8% 30,2% 35,8%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Basis (n=1.015) Mittelwert
1 = achte 

sehr darauf
2 3 4

5 = achte gar 
nicht darauf

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 1,7 52,3% 34,4% 9,9% 1,8% 1,7%

Geschmack/Konsistenz 1,7 48,9% 36,7% 10,8% 1,7% 2,0%

Preis 1,8 44,0% 35,7% 16,0% 2,8% 1,6%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 1,8 47,8% 30,3% 14,6% 5,3% 2,0%

Herkunft/Regionalitªt 2,1 35,6% 35,5% 17,9% 5,2% 5,8%

Aussehen 2,1 32,4% 36,3% 22,1% 6,5% 2,8%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit2,2 28,9% 37,0% 24,7% 4,8% 4,5%

Saisonalitªt 2,3 25,9% 35,9% 24,0% 7,5% 6,7%

Inhaltsstoffe 2,4 26,0% 32,1% 24,8% 9,6% 7,5%

Tierschutz/Tierhaltung 2,5 23,9% 28,8% 27,7% 9,3% 10,3%

Zusatzstoffe 2,5 25,3% 25,2% 28,6% 11,8% 9,1%

G¿tezeichen 2,7 18,5% 28,4% 30,9% 12,5% 9,7%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 2,7 17,2% 27,5% 34,0% 12,0% 9,3%

Bio-Qualitªt 2,7 18,2% 29,4% 27,4% 12,9% 12,1%

Umweltfreundliche Verpackung 2,7 16,1% 30,0% 30,4% 13,2% 10,2%

Marke 2,9 10,8% 26,3% 37,0% 15,7% 10,1%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 
Kohlenhydrate, Zucker etc.)

3,0 14,8% 23,5% 29,4% 15,8% 16,6%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 3,1 7,0% 23,3% 35,0% 18,4% 16,4%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

52,3%

48,9%

47,8%

44,0%

35,6%

32,4%

28,9%

26,0%

25,9%

25,3%

23,9%

18,5%

18,2%

17,2%

16,1%

14,8%

10,8%

7,0%

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht

Geschmack/Konsistenz

Haltbarkeit/Ablaufdatum

Preis

Herkunft/Regionalität

Aussehen

Ist gesund/gut für die Gesundheit

Inhaltsstoffe

Saisonalität

Zusatzstoffe

Tierschutz/Tierhaltung

Gütezeichen

Bio-Qualität

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung

Umweltfreundliche Verpackung

Nährwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, Kohlenhydrate, Zucker etc.)

Marke

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen

Top -Box: bewertet mit "1 = achte sehr darauf" (5 -stufige Skalierung)

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

1,7

1,7

1,8

1,8

2,1

2,1

2,2

2,3

2,4

2,5

2,5

2,7

2,7

2,7

2,7

2,9

3,0

3,1

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht

Geschmack/Konsistenz

Preis

Haltbarkeit/Ablaufdatum

Herkunft/Regionalität

Aussehen

Ist gesund/gut für die Gesundheit

Saisonalität

Inhaltsstoffe

Tierschutz/Tierhaltung

Zusatzstoffe

Gütezeichen

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung

Bio-Qualität

Umweltfreundliche Verpackung

Marke

Nährwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, Kohlenhydrate, Zucker etc.)

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen

Mittelwerte: 5 -stufige Skalierung

n=1.015

Mittelwert:
1 = achte sehr darauf

5 = achte gar nicht darauf

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total

Mªnn-

lich

Weib-

lich

14 - 19 

Jahre

20 - 29 

Jahre

30 - 39 

Jahre

40 - 49 

Jahre

50 - 59 

Jahre

60 - 69 

Jahre

70 - 75 

Jahre

Top-Box: bewertet mit "1 = achte sehr darauf" n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 52,3% 48,4% 56,2% 52,2% 46,6% 51,2% 53,1% 55,5% 55,7% 51,5%

Geschmack/Konsistenz 48,9% 41,9% 55,8% 45,7% 42,9% 42,4% 50,2% 50,3% 61,4% 50,0%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 47,8% 41,7% 53,8% 26,1% 34,4% 46,5% 50,2% 59,5% 55,7% 59,1%

Preis 44,0% 37,0% 51,1% 38,0% 42,3% 38,8% 44,5% 51,4% 40,7% 56,1%

Herkunft/Regionalitªt 35,6% 33,2% 37,9% 15,2% 23,9% 34,7% 36,5% 41,6% 50,7% 43,9%

Aussehen 32,4% 26,5% 38,3% 25,0% 24,5% 28,2% 31,8% 40,5% 44,3% 28,8%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit28,9% 24,9% 32,8% 19,6% 23,9% 25,3% 26,1% 37,0% 40,7% 25,8%

Inhaltsstoffe 26,0% 22,3% 29,7% 16,3% 17,8% 26,5% 25,6% 27,2% 37,1% 33,3%

Saisonalitªt 25,9% 22,1% 29,7% 17,4% 17,2% 20,6% 24,2% 31,8% 41,4% 30,3%

Zusatzstoffe 25,3% 22,5% 28,1% 16,3% 16,0% 25,3% 22,7% 29,5% 40,0% 27,3%

Tierschutz/Tierhaltung 23,9% 18,6% 29,3% 10,9% 19,0% 24,7% 22,7% 30,6% 30,7% 24,2%

G¿tezeichen 18,5% 16,8% 20,2% 8,7% 9,8% 15,9% 18,5% 26,6% 26,4% 22,7%

Bio-Qualitªt 18,2% 16,4% 20,0% 13,0% 14,7% 20,0% 20,4% 19,1% 22,1% 12,1%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 17,2% 13,8% 20,6% 12,0% 8,6% 15,3% 14,2% 22,5% 28,6% 22,7%

Umweltfreundliche Verpackung 16,1% 14,0% 18,1% 6,5% 11,7% 11,8% 14,7% 20,8% 25,7% 22,7%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 

Kohlenhydrate, Zucker etc.)
14,8% 11,9% 17,7% 9,8% 12,3% 11,2% 14,7% 20,2% 19,3% 13,6%

Marke 10,8% 9,3% 12,4% 6,5% 4,9% 12,4% 14,2% 11,0% 13,6% 10,6%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 7,0% 6,5% 7,5% 7,6% 7,4% 8,8% 6,6% 8,7% 5,0% 1,5%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

Top-Box: bewertet mit "1 = achte sehr darauf" n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 52,3% 55,2% 51,8% 51,5% 50,9% 51,7% 52,2% 51,5%

Geschmack/Konsistenz 48,9% 54,2% 46,5% 37,9% 53,3% 45,5% 55,2% 44,6%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 47,8% 57,1% 46,9% 34,8% 46,7% 42,0% 47,8% 48,5%

Preis 44,0% 49,5% 48,2% 36,4% 45,0% 44,1% 43,3% 30,8%

Herkunft/Regionalitªt 35,6% 34,4% 33,8% 33,3% 36,7% 35,0% 32,8% 42,3%

Aussehen 32,4% 38,7% 28,9% 25,8% 37,3% 29,4% 22,4% 33,8%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit28,9% 29,7% 23,7% 31,8% 31,4% 32,9% 25,4% 29,2%

Inhaltsstoffe 26,0% 30,2% 21,5% 28,8% 25,4% 26,6% 29,9% 23,8%

Saisonalitªt 25,9% 29,2% 21,9% 27,3% 29,6% 25,9% 17,9% 26,2%

Zusatzstoffe 25,3% 26,9% 22,8% 30,3% 26,6% 23,8% 29,9% 22,3%

Tierschutz/Tierhaltung 23,9% 29,2% 20,2% 27,3% 18,9% 22,4% 26,9% 26,9%

G¿tezeichen 18,5% 22,6% 17,1% 21,2% 16,0% 15,4% 17,9% 20,0%

Bio-Qualitªt 18,2% 18,9% 16,7% 25,8% 20,7% 14,7% 16,4% 17,7%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 17,2% 18,4% 18,9% 19,7% 17,8% 14,7% 14,9% 14,6%

Umweltfreundliche Verpackung 16,1% 19,8% 16,2% 13,6% 17,2% 13,3% 14,9% 13,1%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 

Kohlenhydrate, Zucker etc.)
14,8% 15,6% 14,0% 9,1% 14,8% 12,6% 16,4% 19,2%

Marke 10,8% 12,3% 8,8% 13,6% 7,7% 10,5% 10,4% 15,4%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 7,0% 6,6% 4,4% 12,1% 6,5% 6,3% 7,5% 10,8%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf [é] auf die folgenden 
Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Ausbildung/ Erledigung der 

Lebensmitteleinkªufe
Sample Total Ohne Matura Mit Matura

Hauptsªchlich 

ich selbst

Hauptsªchlich 

jemand 

anderer

Ich selbst und 

jemand 

anderer zu 

gleichen Teilen

Top-Box: bewertet mit "1 = achte sehr darauf" n=1.015 n=719 n=296 n=530 n=162 n=323

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 52,3% 53,5% 49,3% 57,0% 51,9% 44,9%

Geschmack/Konsistenz 48,9% 49,7% 47,0% 51,9% 45,1% 45,8%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 47,8% 49,4% 43,9% 52,5% 35,2% 46,4%

Preis 44,0% 48,0% 34,5% 49,1% 39,5% 38,1%

Herkunft/Regionalitªt 35,6% 36,0% 34,5% 38,1% 27,8% 35,3%

Aussehen 32,4% 34,4% 27,7% 36,6% 22,8% 30,3%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit28,9% 30,0% 26,0% 32,1% 22,8% 26,6%

Inhaltsstoffe 26,0% 27,1% 23,3% 28,9% 17,9% 25,4%

Saisonalitªt 25,9% 25,9% 26,0% 30,2% 18,5% 22,6%

Zusatzstoffe 25,3% 27,8% 19,3% 28,9% 17,3% 23,5%

Tierschutz/Tierhaltung 23,9% 25,0% 21,3% 27,2% 17,3% 22,0%

G¿tezeichen 18,5% 20,6% 13,5% 22,3% 10,5% 16,4%

Bio-Qualitªt 18,2% 17,7% 19,6% 19,4% 16,0% 17,3%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 17,2% 18,9% 13,2% 20,8% 12,3% 13,9%

Umweltfreundliche Verpackung 16,1% 18,1% 11,1% 19,8% 12,3% 11,8%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 

Kohlenhydrate, Zucker etc.)
14,8% 16,6% 10,5% 16,6% 9,3% 14,6%

Marke 10,8% 12,5% 6,8% 12,6% 7,4% 9,6%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 7,0% 7,6% 5,4% 7,4% 6,8% 6,5%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf (z.B. Fleisch, Wurst, Fisch, 
Gebäck, Milchprodukte, Eier, Süßigkeiten, Obst, Gemüse, Gewürze etc.) auf 

die folgenden Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

86,7%

85,5%

79,7%

78,1%

71,0%

68,7%

65,9%

61,8%

58,1%

52,7%

50,5%

47,6%

46,9%

46,1%

44,7%

38,3%

37,1%

30,2%

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht

Geschmack/Konsistenz

Preis

Haltbarkeit/Ablaufdatum

Herkunft/Regionalität

Aussehen

Ist gesund/gut für die Gesundheit

Saisonalität

Inhaltsstoffe

Tierschutz/Tierhaltung

Zusatzstoffe

Bio-Qualität

Gütezeichen

Umweltfreundliche Verpackung

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung

Nährwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, Kohlenhydrate, Zucker etc.)

Marke

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen

Top -2 -Box: bewertet mit "1 = achte sehr darauf" und "2" (5 -stufige Skalierung)

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf (z.B. Fleisch, Wurst, Fisch, 
Gebäck, Milchprodukte, Eier, Süßigkeiten, Obst, Gemüse, Gewürze etc.) auf 

die folgenden Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Mªnn-

lich
Weib-

lich
14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

70 - 75 
Jahre

Top-2-Box: bewertet mit "1 = achte sehr 
darauf" und "2"

n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 86,7% 85,6% 87,8% 80,4% 78,5% 90,0% 88,6% 90,2% 91,4% 81,8%

Geschmack/Konsistenz 85,5% 82,2% 88,8% 78,3% 79,1% 85,9% 85,8% 87,3% 93,6% 87,9%

Preis 79,7% 74,1% 85,3% 76,1% 76,1% 75,9% 82,0% 85,0% 81,4% 78,8%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 78,1% 75,5% 80,7% 57,6% 62,6% 84,7% 82,5% 85,5% 81,4% 87,9%

Herkunft/Regionalitªt 71,0% 67,2% 74,9% 55,4% 61,3% 67,6% 71,1% 78,0% 82,9% 81,8%

Aussehen 68,7% 64,2% 73,1% 59,8% 63,8% 68,2% 67,8% 71,7% 80,7% 63,6%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit65,9% 60,5% 71,3% 47,8% 63,2% 68,8% 61,6% 69,9% 77,1% 69,7%

Saisonalitªt 61,8% 56,1% 67,4% 44,6% 46,0% 62,4% 58,8% 67,6% 79,3% 80,3%

Inhaltsstoffe 58,1% 53,4% 62,9% 40,2% 50,9% 59,4% 57,8% 61,3% 70,7% 63,6%

Tierschutz/Tierhaltung 52,7% 45,1% 60,3% 44,6% 49,1% 50,6% 49,3% 60,7% 60,7% 51,5%

Zusatzstoffe 50,5% 45,8% 55,2% 30,4% 38,0% 50,6% 49,8% 56,1% 67,1% 62,1%

Bio-Qualitªt 47,6% 45,7% 49,5% 38,0% 42,3% 52,4% 46,4% 48,0% 52,9% 53,0%

G¿tezeichen 46,9% 43,7% 50,1% 32,6% 33,7% 44,1% 43,6% 51,4% 65,7% 65,2%

Umweltfreundliche Verpackung 46,1% 41,3% 50,9% 34,8% 34,4% 35,9% 43,1% 55,5% 63,6% 65,2%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 44,7% 41,7% 47,7% 38,0% 37,4% 40,0% 37,4% 53,8% 58,6% 54,5%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 
Kohlenhydrate, Zucker etc.)

38,3% 35,4% 41,3% 25,0% 33,1% 35,3% 37,4% 43,4% 48,6% 45,5%

Marke 37,1% 37,7% 36,5% 31,5% 29,4% 33,5% 35,5% 39,9% 45,0% 54,5%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 30,2% 32,2% 28,3% 37,0% 34,4% 31,2% 26,5% 26,6% 33,6% 22,7%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf (z.B. Fleisch, Wurst, Fisch, 
Gebäck, Milchprodukte, Eier, Süßigkeiten, Obst, Gemüse, Gewürze etc.) auf 

die folgenden Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

Top-2-Box: bewertet mit "1 = achte sehr 
darauf" und "2"

n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 86,7% 85,4% 87,7% 83,3% 85,8% 88,8% 92,5% 84,6%

Geschmack/Konsistenz 85,5% 90,1% 83,8% 81,8% 88,8% 86,7% 85,1% 77,7%

Preis 79,7% 82,1% 82,9% 81,8% 79,9% 78,3% 80,6% 70,0%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 78,1% 83,5% 78,1% 74,2% 78,1% 74,1% 82,1% 73,8%

Herkunft/Regionalitªt 71,0% 67,9% 67,5% 66,7% 77,5% 69,9% 74,6% 75,4%

Aussehen 68,7% 72,2% 67,5% 62,1% 65,7% 72,0% 62,7% 71,5%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit65,9% 66,0% 62,3% 65,2% 69,2% 65,0% 64,2% 70,0%

Saisonalitªt 61,8% 62,7% 57,0% 57,6% 68,6% 60,8% 61,2% 63,1%

Inhaltsstoffe 58,1% 58,0% 55,3% 53,0% 60,4% 59,4% 61,2% 60,0%

Tierschutz/Tierhaltung 52,7% 49,5% 54,8% 51,5% 45,6% 53,8% 59,7% 59,2%

Zusatzstoffe 50,5% 49,5% 47,8% 45,5% 51,5% 53,1% 53,7% 53,8%

Bio-Qualitªt 47,6% 47,6% 43,9% 48,5% 48,5% 47,6% 41,8% 55,4%

G¿tezeichen 46,9% 47,6% 46,9% 40,9% 43,2% 43,4% 53,7% 53,8%

Umweltfreundliche Verpackung 46,1% 49,5% 43,0% 43,9% 48,5% 41,3% 49,3% 47,7%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 44,7% 49,1% 41,7% 42,4% 44,4% 45,5% 37,3% 47,7%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 
Kohlenhydrate, Zucker etc.)

38,3% 41,0% 36,0% 34,8% 39,6% 32,2% 41,8% 43,1%

Marke 37,1% 43,4% 34,6% 39,4% 38,5% 29,4% 35,8% 37,7%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 30,2% 28,8% 25,9% 39,4% 27,8% 32,9% 29,9% 36,2%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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5. Wie sehr achten Sie beim Lebensmitteleinkauf (z.B. Fleisch, Wurst, Fisch, 
Gebäck, Milchprodukte, Eier, Süßigkeiten, Obst, Gemüse, Gewürze etc.) auf 

die folgenden Aspekte, bevor ein Produkt in Ihrem Einkaufswagen landet?

Ausbildung/ Erledigung der 
Lebensmitteleinkªufe

Sample Total Ohne Matura Mit Matura

Haupt-
sªchlich ich 

selbst

Haupt-
sªchlich 

jemand 

anderer

Ich selbst 
und jemand 

anderer zu 

gleichen 

Teilen

Top-2-Box: bewertet mit "1 = achte sehr 
darauf" und "2"

n=1.015 n=719 n=296 n=530 n=162 n=323

Bereits gute Erfahrungen damit gemacht 86,7% 85,8% 88,9% 87,9% 85,8% 85,1%

Geschmack/Konsistenz 85,5% 85,3% 86,1% 87,2% 80,9% 85,1%

Preis 79,7% 80,0% 79,1% 82,3% 78,4% 76,2%

Haltbarkeit/Ablaufdatum 78,1% 79,3% 75,3% 82,1% 68,5% 76,5%

Herkunft/Regionalitªt 71,0% 69,7% 74,3% 73,0% 66,0% 70,3%

Aussehen 68,7% 68,2% 69,9% 71,5% 61,1% 67,8%

Ist gesund/gut f¿r die Gesundheit65,9% 64,4% 69,6% 69,1% 51,9% 67,8%

Saisonalitªt 61,8% 61,8% 61,8% 66,8% 48,8% 60,1%

Inhaltsstoffe 58,1% 57,4% 59,8% 60,8% 42,6% 61,6%

Tierschutz/Tierhaltung 52,7% 53,1% 51,7% 55,5% 45,7% 51,7%

Zusatzstoffe 50,5% 50,5% 50,7% 56,0% 36,4% 48,6%

Bio-Qualitªt 47,6% 47,0% 49,0% 46,8% 45,1% 50,2%

G¿tezeichen 46,9% 49,1% 41,6% 51,9% 34,0% 45,2%

Umweltfreundliche Verpackung 46,1% 48,3% 40,9% 51,9% 33,3% 43,0%

Umweltfreundlichkeit bei der Herstellung 44,7% 47,4% 38,2% 50,0% 30,9% 43,0%

Nªhrwerttabelle (z.B. wie viele Kalorien, Fett, 
Kohlenhydrate, Zucker etc.)

38,3% 39,6% 35,1% 39,4% 31,5% 39,9%

Marke 37,1% 39,5% 31,4% 38,3% 36,4% 35,6%

Bewertung/Empfehlung durch andere Personen 30,2% 30,3% 30,1% 30,2% 30,2% 30,3%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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Gütezeichen
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67,8%

3,1%

1,1%

0,8%

0,8%

0,6%

0,4%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

AMA Gütesiegel

Bio/ Bio-Siegel

AMA Bio Siegel

Fairtrade

Ja! Natürlich

MSC

Ara

Bio Austria

EU-Bio

Zurück zum Ursprung

Clever

Alma

Austria Gütezeichen

Grüner Punkt

AMG

Top of Mind - Gütezeichen 

6. [é] Welche G¿tezeichen kennen Sie im Zusammenhang mit Lebensmitteln 
zumindest vom Sehen oder Hören?

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt; es wurden nur jene Nennungen Ó0,2% ber¿cksichtigt)
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70,4%

10,7%

6,8%

4,0%

3,0%

1,4%

1,2%

1,0%

1,0%

0,9%

0,6%

0,6%

0,6%

0,6%

0,5%

0,5%

0,5%

0,4%

0,4%

0,3%

0,3%

AMA Gütesiegel

Bio/ Bio-Siegel

Fairtrade

Ja! Natürlich

MSC

Zurück zum Ursprung

AMA Bio Siegel

Bio Austria

Austria Gütezeichen

EU-Bio

Alnatura

Ohne Gentechnik hergestellt

UTZ

Vegan

Demeter

PRO PLANET

Natur pur

Ara

Bio vom Berg

Clever

Grüner Punkt

Ungestützte Bekanntheit ïTop 21 Gütezeichen 

6. [é] Welche G¿tezeichen kennen Sie im Zusammenhang mit Lebensmitteln 
zumindest vom Sehen oder Hören?

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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35,8%

13,2%

4,1%

2,0%

1,6%

1,4%

1,0%

0,7%

0,6%

0,5%

0,4%

0,3%

0,3%

0,2%

0,2%

0,2%

0,2%

AMA Gütesiegel

Bio/ Bio-Siegel

Fairtrade

Aus Österreich/ hergestellt in Österreich

Ja! Natürlich

MSC

Regional

Austria Gütezeichen

AMA Bio Siegel

Zurück zum Ursprung

UTZ

Bio Austria

Demeter

asc

Bio vom Berg

Vegan

Natur pur

Top 17 Gütezeichen, auf beim Lebensmitteleinkauf geachtet wird ( ungestützt ) 

7. Und auf welche Gütezeichen achten Sie im Zusammenhang mit 
Lebensmitteln?

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt; es wurden nur jene Nennungen Ó0,2% berücksichtigt)
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8. [é] Inwieweit sind Ihnen diese G¿tezeichen bekannt?

97,5%

89,5%

75,8%

75,4%

54,5%

46,3%

39,4%

24,2%

21,6%

13,6%

13,6%

11,2%

5,4%

2

12

1

6

9

3

5

8

7

11

4

13

10

Gestützte Bekanntheit

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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8. [é] Inwieweit sind Ihnen diese G¿tezeichen bekannt?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Mªnn-

lich
Weib-

lich
14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

70 - 75 
Jahre

absolut n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

2 97,5% 96,4% 98,6% 96,7% 95,1% 97,6% 98,6% 98,8% 97,1% 98,5%

12 89,5% 87,2% 91,7% 92,4% 89,0% 91,2% 87,7% 87,9% 90,7% 89,4%

1 75,8% 73,5% 78,0% 82,6% 76,7% 77,6% 72,0% 76,9% 75,0% 69,7%

6 75,4% 70,2% 80,6% 83,7% 82,8% 81,8% 72,5% 72,8% 68,6% 59,1%

9 54,5% 51,8% 57,2% 37,0% 53,4% 62,4% 59,7% 59,0% 47,1% 48,5%

3 46,3% 45,5% 47,2% 48,9% 47,2% 38,2% 44,1% 51,4% 52,9% 40,9%

5 39,4% 34,2% 44,6% 59,8% 51,5% 46,5% 35,1% 35,3% 24,3% 19,7%

8 24,2% 23,3% 25,1% 16,3% 25,2% 31,8% 26,5% 23,7% 20,7% 15,2%

7 21,6% 22,3% 20,8% 31,5% 39,9% 30,6% 15,2% 12,1% 10,7% 7,6%

11 13,6% 15,2% 12,0% 18,5% 16,0% 23,5% 9,0% 12,7% 8,6% 3,0%

4 13,6% 13,2% 13,9% 13,0% 13,5% 13,5% 16,6% 13,9% 10,0% 12,1%

13 11,2% 9,3% 13,2% 14,1% 10,4% 12,4% 7,1% 13,3% 12,9% 10,6%

10 5,4% 6,5% 4,3% 8,7% 9,8% 7,1% 1,9% 2,9% 5,7% 3,0%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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8. [é] Inwieweit sind Ihnen diese G¿tezeichen bekannt?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

absolut n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

2 97,5% 96,7% 98,7% 98,5% 97,6% 96,5% 97,0% 97,7%

12 89,5% 86,8% 89,5% 89,4% 88,8% 93,0% 95,5% 87,7%

1 75,8% 75,5% 78,5% 78,8% 71,6% 79,0% 80,6% 69,2%

6 75,4% 68,9% 77,2% 80,3% 74,6% 79,7% 82,1% 73,1%

9 54,5% 48,6% 56,6% 59,1% 55,0% 58,7% 50,7% 54,6%

3 46,3% 37,3% 44,7% 65,2% 52,1% 51,0% 55,2% 36,9%

5 39,4% 31,1% 41,2% 48,5% 40,8% 37,1% 38,8% 46,2%

8 24,2% 19,8% 25,0% 27,3% 26,0% 26,6% 19,4% 26,2%

7 21,6% 18,4% 25,0% 25,8% 17,8% 18,9% 25,4% 24,6%

4 13,6% 18,4% 10,1% 7,6% 12,4% 18,2% 14,9% 10,8%

11 13,6% 11,3% 13,6% 22,7% 10,1% 11,9% 14,9% 18,5%

13 11,2% 11,3% 9,2% 7,6% 13,0% 12,6% 10,4% 13,1%

10 5,4% 3,8% 4,4% 6,1% 7,7% 3,5% 6,0% 8,5%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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8. [é] Inwieweit sind Ihnen diese G¿tezeichen bekannt?

Ausbildung/ Erledigung der 

Lebensmitteleinkªufe
Sample Total Ohne Matura Mit Matura

Hauptsªchlich 

ich selbst

Hauptsªchlich 

jemand 

anderer

Ich selbst und 

jemand 

anderer zu 

gleichen Teilen

absolut n=1.015 n=719 n=296 n=530 n=162 n=323

2 97,5% 96,7% 99,7% 98,1% 95,7% 97,5%

12 89,5% 86,9% 95,6% 90,2% 87,0% 89,5%

1 75,8% 74,3% 79,4% 75,5% 79,0% 74,6%

6 75,4% 72,3% 82,8% 74,7% 72,8% 77,7%

9 54,5% 51,3% 62,2% 56,8% 45,1% 55,4%

3 46,3% 43,4% 53,4% 48,5% 42,6% 44,6%

5 39,4% 34,8% 50,7% 38,3% 41,4% 40,2%

8 24,2% 23,2% 26,7% 24,7% 20,4% 25,4%

7 21,6% 17,4% 31,8% 18,5% 22,8% 26,0%

4 13,6% 14,6% 11,1% 14,7% 13,0% 12,1%

11 13,6% 12,5% 16,2% 13,0% 16,0% 13,3%

13 11,2% 12,7% 7,8% 13,0% 9,9% 9,0%

10 5,4% 5,3% 5,7% 4,0% 6,8% 7,1%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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67,8%

6,8%

70,4%

5,4%

11,2%

13,6%

13,6%

21,6%

24,2%

39,4%

46,3%

54,5%

75,4%

75,8%

89,5%

97,5%

10

13

4

11

7

8

5

3

9

6

1

12

2

Top of Mind

Ungestützte Bekanntheit

Gestützte Bekanntheit

Summary: Top of Mind vs. ungestützte Bekanntheit vs. gestützte Bekanntheit 

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)

n=1.015
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

Basis (n=1.015) Mittelwert

1 = sehr 
vertrauens-

w¿rdig
2 3 4

5 = 
¿berhaupt 

nicht 

vertrauens-

w¿rdig

2 1,8 52,5% 27,4% 13,0% 3,9% 3,2%

12 1,9 44,8% 30,1% 17,7% 3,1% 4,2%

1 2,0 38,1% 32,3% 21,4% 4,5% 3,6%

6 2,2 30,7% 32,8% 25,9% 6,0% 4,5%

3 2,4 23,9% 27,9% 34,0% 8,6% 5,6%

9 2,5 20,4% 30,0% 34,2% 9,3% 6,1%

5 2,9 13,9% 22,4% 38,7% 15,4% 9,7%

13 2,9 9,8% 22,3% 44,3% 15,3% 8,4%

8 2,9 9,7% 23,9% 44,1% 14,4% 7,9%

7 3,0 7,6% 21,0% 47,2% 15,1% 9,2%

11 3,0 7,3% 17,9% 49,3% 16,8% 8,7%

4 3,1 6,9% 16,0% 47,5% 17,7% 11,9%

10 3,2 3,9% 14,6% 49,3% 20,2% 12,0%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

52,5%

44,8%

38,1%

30,7%

23,9%

20,4%

13,9%

9,8%

9,7%

7,6%

7,3%

6,9%

3,9%

2

12

1

6

3

9

5

13

8

7

11

4

10

Top -Box: bewertet mit "1 = sehr vertrauenswürdig" (5 -stufige Skalierung)

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

1,8

1,9

2,0

2,2

2,4

2,5

2,9

2,9

2,9

3,0

3,0

3,1

3,2

2

12

1

6

3

9

5

8

13

7

11

4

10

Mittelwerte: 5 -stufige Skalierung

n=1.015

Mittelwert:
1 = sehr vertrauenswürdig

5 = überhaupt nicht 
vertrauenswürdig

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Mªnn-

lich
Weib-

lich
14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

70 - 75 
Jahre

Top-Box: bewertet mit "1 = sehr 
vertrauensw¿rdig"

n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

2 52,5% 48,6% 56,4% 51,1% 47,9% 52,9% 51,7% 52,6% 52,1% 68,2%

12 44,8% 39,1% 50,5% 57,6% 44,2% 42,9% 40,3% 41,6% 48,6% 48,5%

1 38,1% 33,0% 43,2% 34,8% 29,4% 39,4% 37,0% 41,6% 42,1% 47,0%

6 30,7% 25,1% 36,3% 43,5% 33,1% 30,0% 28,0% 31,2% 27,1% 24,2%

3 23,9% 19,6% 28,3% 20,7% 19,0% 24,1% 25,6% 28,3% 22,1% 27,3%

9 20,4% 17,2% 23,6% 18,5% 16,0% 24,1% 19,4% 22,5% 20,0% 22,7%

5 13,9% 11,1% 16,7% 21,7% 19,0% 17,1% 9,5% 14,5% 8,6% 6,1%

13 9,8% 7,9% 11,6% 8,7% 15,3% 9,4% 8,1% 11,6% 6,4% 6,1%

8 9,7% 8,9% 10,4% 5,4% 11,0% 9,4% 9,5% 12,1% 6,4% 13,6%

7 7,6% 7,3% 7,9% 12,0% 12,9% 9,4% 5,7% 6,9% 2,9% 1,5%

11 7,3% 6,7% 7,9% 9,8% 10,4% 10,6% 4,3% 6,9% 3,6% 6,1%

4 6,9% 5,3% 8,4% 6,5% 6,7% 8,2% 6,6% 8,1% 5,7% 4,5%

10 3,9% 3,2% 4,7% 3,3% 6,7% 4,1% 3,3% 5,2% 0,7% 3,0%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

Bundesland
Sample 

Total
W N¥/ BgldSbg O¥ Stmk Ktn Tir/ Vbg

Top-Box: bewertet mit "1 = sehr 
vertrauensw¿rdig"

n=1.015 n=212 n=228 n=66 n=169 n=143 n=67 n=130

2 52,5% 52,4% 47,4% 39,4% 55,6% 58,7% 55,2% 56,2%

12 44,8% 43,4% 39,5% 48,5% 47,3% 47,6% 49,3% 46,2%

1 38,1% 41,0% 36,8% 24,2% 39,1% 39,9% 41,8% 37,7%

6 30,7% 28,3% 26,3% 25,8% 34,3% 32,2% 44,8% 31,5%

3 23,9% 16,0% 25,0% 30,3% 32,5% 23,8% 23,9% 20,8%

9 20,4% 19,8% 18,4% 18,2% 20,7% 19,6% 22,4% 25,4%

5 13,9% 13,7% 11,8% 9,1% 16,0% 14,0% 14,9% 16,9%

13 9,8% 9,9% 11,4% 4,5% 9,5% 9,1% 11,9% 9,2%

8 9,7% 11,8% 10,5% 3,0% 7,7% 9,1% 10,4% 10,8%

7 7,6% 6,1% 8,8% 3,0% 8,3% 5,6% 10,4% 10,0%

11 7,3% 7,5% 6,6% 7,6% 5,3% 9,1% 9,0% 7,7%

4 6,9% 9,0% 5,3% 9,1% 7,1% 3,5% 9,0% 7,7%

10 3,9% 3,3% 3,5% 3,0% 5,3% 1,4% 4,5% 6,9%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

Ausbildung/ Erledigung der 
Lebensmitteleinkªufe

Sample Total Ohne Matura Mit Matura
Hauptsªchlich 

ich selbst

Hauptsªchlich 
jemand 

anderer

Ich selbst und 
jemand 

anderer zu 

gleichen Teilen

Top-Box: bewertet mit "1 = sehr 
vertrauensw¿rdig"

n=1.015 n=719 n=296 n=530 n=162 n=323

2 52,5% 52,7% 52,0% 53,8% 45,1% 54,2%

12 44,8% 42,8% 49,7% 45,7% 45,7% 43,0%

1 38,1% 38,5% 37,2% 41,7% 30,2% 36,2%

6 30,7% 28,5% 36,1% 30,0% 32,1% 31,3%

3 23,9% 22,3% 28,0% 26,2% 20,4% 22,0%

9 20,4% 20,3% 20,6% 20,8% 17,3% 21,4%

5 13,9% 13,9% 13,9% 14,0% 15,4% 13,0%

13 9,8% 10,0% 9,1% 10,6% 5,6% 10,5%

8 9,7% 10,8% 6,8% 10,4% 6,2% 10,2%

7 7,6% 7,6% 7,4% 7,7% 5,6% 8,4%

11 7,3% 6,4% 9,5% 6,6% 6,2% 9,0%

4 6,9% 7,5% 5,4% 8,3% 4,9% 5,6%

10 3,9% 4,3% 3,0% 4,2% 3,1% 4,0%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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Bekanntheit des jeweiligen G¿tezeichens (Top-
Box: bewertet mit "1 = sehr vertrauensw¿rdig"; 

n=1.015)
Sample Total Kenner Nicht-Kenner

2 52,5% 53,2%* 24,0%

12 44,8% 49,8%** 2,8%

1 38,1% 45,6% 14,6%

6 30,7% 37,8% 9,2%

3 23,9% 41,1% 9,2%

9 20,4% 34,0% 4,1%

5 13,9% 30,5% 3,1%

13 9,8% 35,1% 6,5%

8 9,7% 22,8% 5,5%

7 7,6% 21,0% 3,9%

11 7,3% 29,7% 3,8%

4 6,9% 23,9% 4,2%

10 3,9% 25,5% 2,7%

9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt; hellgrau unterlegt = geringe Fallzahl)

Lesebeispiel:

*53,2% der AMA Gütesiegel -Kenner halten das AMA G¿tesiegel f¿r Ăsehr vertrauensw¿rdigñ

**49,8% der Fairtrade -Kenner halten das Fairtrade -G¿tezeichen f¿r Ăsehr vertrauensw¿rdigñ
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

79,9%

75,0%

70,4%

63,5%

51,8%

50,4%

36,3%

33,6%

32,0%

28,6%

25,2%

22,9%

18,5%

ama güte

fairtrade

ama bio

ohne gen

bio austria

masc

eu

asc

tierwohl

rainforest

geografie

donau

palm oil

Top -2 -Box: bewertet mit "1 = sehr vertrauenswürdig" und "2" (5 - stufige Skalierung)

n=1.015

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)
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9. Wie vertrauenswürdig wirken diese Gütezeichen aus dem 
Lebensmittelbereich auf Sie?

Geschlecht/ Alter
Sample 

Total
Mªnn-

lich
Weib-

lich
14 - 19 
Jahre

20 - 29 
Jahre

30 - 39 
Jahre

40 - 49 
Jahre

50 - 59 
Jahre

60 - 69 
Jahre

70 - 75 
Jahre

Top-2-Box: bewertet mit "1 = sehr 
vertrauensw¿rdig" und "2"

n=1.015 n=506 n=509 n=92 n=163 n=170 n=211 n=173 n=140 n=66

79,9% 75,3% 84,5% 76,1% 77,3% 82,4% 78,7% 78,6% 81,4% 89,4%

75,0% 70,4% 79,6% 81,5% 76,1% 80,0% 66,4% 74,6% 75,7% 77,3%

70,4% 66,0% 74,9% 73,9% 66,9% 70,0% 68,2% 72,3% 71,4% 75,8%

63,5% 58,3% 68,8% 69,6% 70,6% 68,2% 54,0% 66,5% 56,4% 63,6%

51,8% 50,2% 53,4% 54,3% 46,6% 48,2% 48,8% 57,2% 54,3% 60,6%

50,4% 47,6% 53,2% 39,1% 48,5% 54,7% 46,9% 58,4% 52,1% 47,0%

36,3% 32,4% 40,1% 52,2% 44,8% 37,6% 33,6% 34,7% 28,6% 18,2%

33,6% 31,6% 35,6% 23,9% 35,0% 41,8% 31,8% 35,8% 30,0% 30,3%

32,0% 26,1% 37,9% 38,0% 39,9% 33,5% 23,2% 38,7% 25,0% 25,8%

28,6% 27,3% 29,9% 42,4% 36,2% 34,1% 25,6% 25,4% 16,4% 19,7%

25,2% 23,7% 26,7% 26,1% 31,3% 29,4% 22,7% 27,7% 16,4% 18,2%

22,9% 21,3% 24,4% 19,6% 25,2% 20,0% 24,2% 26,6% 18,6% 24,2%

18,5% 19,4% 17,7% 27,2% 20,2% 20,6% 15,6% 19,1% 11,4% 19,7%

(Basis: Respondenten sind zwischen 14 und 75 Jahre alt)


